

· 绛地撷锦 ·

# 名震华北的樱桃种植县



在我国北方,每年4月中旬,当其它果树刚结下幼果时,在绛县一座座敞阔的樱桃大棚里,艳红欲滴的大樱桃已经挂满枝头。此时,来自北京、西安、洛阳、重庆等地的客商们会蜂拥而至,竞相抢购,这已成为近年来晋南一道亮丽的风景。

樱桃属蔷薇科落叶乔木果树,其色泽鲜艳、晶莹美奂,红如玛瑙,黄如凝脂。果实富含糖、蛋白质、钙、铁、磷、钾等元素,是人们公认的果中珍品。因为信息闭塞等原因,上世纪九十年代前,山西省境内几乎无人种植。

2000年,绛县县委、县政府在中国农科院的帮助下,发扬“敢为人先”的精神,一次性从中国农业科学院郑州果蔬研究所引进

优质大粒樱桃苗5万多株,建起了500亩樱桃果园。在最初的几年中,由于樱桃园挂果迟、难管理,让不少果农对种植樱桃失去了信心,部分眼光短浅的农民甚至将樱桃树砍掉当柴烧。

2005年,绛县县委、县政府想农民所想,解农民所难。责成县农业局、科技局、果业中心多次邀请郑州果研所专家前来,对幸存的数百亩樱桃果园进行科学评测和手把手的技术指导,终于让樱桃挂满枝头,使樱桃果农淘到第一桶金,昔日失望

的脸上终于绽开了笑容。县上审时度势,抢抓机遇,把发展樱桃当做帮助农民脱贫致富的特色产业,聘请发了樱桃财的果农巡回现身说法,组织全县干部果民外出参观,发动镇村两级干部为果农解决调地、“三通”等难题,责成县科技局、果业公司等职能部门对果农进行技术培训,动员当地金融部门上门服务。很快使全县兴起“樱桃热”,种植面积迅速扩大,经济收入节节攀升。经过15年的发展,绛县引进大樱桃优良品种10多个,涌现出樱桃专业合作社30个,涉及80多个村庄,面积发展到1.8万亩,其中大棚樱桃5600亩。成为华北地区面积最大、品质最优的樱桃种植基地。

果以鲜为贵。由于绛县樱桃品质优良,

营养丰富,恰逢水果淡季,一上市便独占先机,销价昂贵且竞相抢购。据保守统计,大棚樱桃果园亩均收入3万元,露地果园亩均收入上万元,比苹果、山楂、桃等常规果园高出3—5倍。2016年,全县生产樱桃400万公斤,畅销北京、上海、太原、西安、重庆等城市,总收入1.2亿元。成为继山楂产业之后当地富民增收、脱贫攻坚的又一“黄金产

业。”

目前,绛县樱桃已被农业部命名为“地理标志农产品”,新一届县委、县政府把“建设樱桃之乡”列入“十三五”规划,计划组织人、财、物力,科学布局,连片种植,发展樱桃果园5万亩,走赏花、采摘、观光于一体的现代农业新路子,努力把绛县打造成影响全国的樱桃种植基地。



· 壮美山河 ·

## 冷口峪

冷口峪是县境内中条山六大峪中最偏西的一条峪,距离县城8公里,长约20公里,峪内有一条河流,当地人称其为洮水,冬春水清河瘦,夏秋水浊河肥,这股水出峪后注入涑水,为沿岸工农业生产发挥了重要作用。

冷口峪南北走向,与垣曲相连,两县接壤处峻岭沟窄,地名横岭关。关,要塞、关口的意思。中条山称“关”的地名极其罕见,可见其作为交通要隘的重要地位。据山西省著名考古专家田建文教授多年研究考证,横岭关地名由来已久,冷口峪及其辖区内的横岭关不仅现在是山西省连接中原大地的交通要冲,而且远在春秋时期就已经成为晋国通往河北、河南八陘之一,是轵关的重要组成部分。周平王迁都洛邑,洛阳成了东周都城。晋文公欲称霸诸侯,实现“尊王讨逆”目的,就必须打开晋都与周都联系的通道,冷口峪和横岭关就因其特殊的地理位置和地形地貌成了信使往来,物资流通,兵马行走的驿站隘路,这一身份数千年来没有改变,1941年5月7日,日寇为了扫清西进后顾之忧,就以横岭关为突破口,发起了血腥的中条山战役。改革开放以来,为了密切山西与外省的联系,国家进一步加大了道路建设力度,目前,冷口峪不但有一条连接河南济源的二级省道,还劈山

凿洞,修建了直达洛阳、郑州的跨省高速公路,大大缩短了两地往来的路程和时间。

冷口峪风光独特,峪内存有姜嫄圣母祠,传说后稷生母姜嫄的遗骨就埋葬在圣母祠后。这里松柏苍翠,白云缭绕,景象万千,古称“凤岗叠翠”,是绛县十大景之一。烟庄、小峪子等社会主义新农村坐落在峪内东西两侧,烟庄溪流潺潺,杨柳满谷,水雾林烟,如神仙居所;小峪山路弯弯,梯田层层,山锦锦绣,似洞府人家。最为人称道的是峪内古树,仅小峪子村就有多达7、8棵。它们树龄少则几百年,多则千余年,有的身体扭曲成螺旋状,有的中间朽空仅表皮连着上边的枝干,有的两株合抱在一起,个个虬皮突结,虽老态龙钟却又枝繁叶茂。尤为让人惊奇的是大虎峪的“虎仙槐”,树龄已达2000多年,它的主干底部成方形,有半间房屋大小,侧干也有数抱粗,在三米左右的地方向着主干横伸过去,与主干合成一体,形成一个拱桥模样。这个奇特的构图远看既像欲腾空而起的苍龙,又像怒目四顾的猛虎。“虎仙槐”树高约20—30米,树干下部颜色苍黑,树皮皱裂,不朽的树皮就像是一块块甲骨文,无声地倾诉岁月沧桑;树干上部,颜色青翠,树叶繁密,条条劲枝又如同一个个年轻壮汉,挺拔起身躯,激情满怀的迎接东升的旭日。



· 胜景观光 ·

## 红叶尽染紫家峪

绛县紫家峪位于中条山中端,距离县城10公里,属县城东南的陈村镇管辖,境内流水淙淙,鸟鸣阵阵,是一条幽静峻秀的自然峡谷。近年来,以漫山如火的红叶吸引了远近的游客。

秋花落尽时,万树红叶烧。车进紫家峪,沿着蜿蜒的山路向幽谷前行,路两边一簇簇,一片片、依山层染,渐次变红的满山红叶,会让你进入一个瑰丽惊艳的自然仙境,让你忘却尘世的烦恼,顿觉目清气爽,心旷神怡。

山红石头黑,正当观叶时。每年白露前后10天左右,正是山峪中黄栌树叶染霜的时节,在此起伏连绵不断的山坡和峰巅之间,层林披色,遍野染彤。远望犹如天边

的红霞洒落人间,如焰似火,熊熊燃烧,近观恰似红色的海洋铺满山峪,满目彤红蔚为壮观。

紫家峪的红叶,是黄栌灌木叶的化身,枝条韧性好,耐干旱,多年前常被当地人当成盖房摊泥的棚子用。封山育林几十年间,悄无声息的自然繁衍,终于让这种名不见经传的小灌木露出真容。眼下,在紫家峪的石头缝,悬崖边,漫山遍野,随处可见,据统计,在红叶最壮观的西峪村,面积已达6000多亩。

藏在深山无人识的自然风光,华丽变身,眼下已纳入当地政府的旅游规划中,这里既是人们休闲度假的天然氧吧,也成为绛县发展第三产业的烫金名片。

